

打开中国发展的三大问号

“很多人都关心，中国经济能否实现持续稳定增长？中国能否把改革开放推进下去？中国能否避免陷入‘中等收入陷阱’？”——9月3日下午，国家主席习近平在二十国集团工商峰会开幕式上发表主旨演讲时，归纳了国际社会对中国经济走向的关注。

事实上，自国际金融危机爆发以来，国际社会对中国经济始终存在这三大问号。

行胜于言，中国正不断用实际行动对这些问题作出回答。打开这些问号，一个发展前景越来越好并对世界经济持续作出贡献的中国正向人们走来。

打开问号之一： 中国经济具备保持平稳较快发展的基础和潜力

9月1日发布的8月份中国制造业采购经理指数（PMI）为50.4%，比上月上升0.5个百分点，重回临界点之上。

“这反映出国内外需求均呈回升之势，市场价格联动上扬，企业信心进一步增强，经济稳中向好态势继续深入发展。”中国物流信息中心分析师陈中涛说。

今年以来，在全球经济复苏疲弱、外需市场持续低迷的形势下，中国经济基本面持续向好的态势没有改变。作为世界第二大经济体，中国依然用巨大的体量和良好表现起到世界经济稳定器的作用。

国务院发展研究中心副主任王

一鸣感慨地说：“中国以占世界八分之一的经济总量，对全球经济增长作出四分之一的贡献，溢出效应凸显。”

从稳定和完善宏观经济政策到加强供给侧结构性改革，从深挖国内需求潜力到开拓发展更大空间，从推进新一轮高水平对外开放到着力实现合作共赢……经济保持平稳较快发展的背后，展现的正是中国决策者驾驭经济大局的战略思维。

习近平主席在主旨演讲中指出，我们有信心、有能力保持经济中高速增长，继续在实现自身发展的同时为世界带来更多发展机遇。

推动经济转型是其中的重要体

现。国际投资银行高盛集团近期发布的一份市场报告指出，从出口商品种类的变化可以看出，中国在全球经济价值链中的地位显示出升级趋势，正在从以低利润、劳动密集型产品为主要的出口产品组成，向较高附加值商品的组成过渡。

展望未来，中国经济依然具备保持平稳较快发展的基础和潜力。“按照全面建成小康社会的要求，‘十三五’把经济保持中高速增长放在主要目标的第一位，用创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念谋划发展，这是中国经济发展最有力的支撑和保障。”国家行政学院经济学部主任张占斌说。

打开问号之二： 中国将坚定不移推进改革开拓更好发展前景

完善产权保护制度依法保护产权，创新政府配置资源方式，进一步推广深化医药卫生体制改革经验，在部分省份开展生态环境损害赔偿制度改革试点……8月30日召开的中央全面深化改革领导小组第二十七次会议上，又通过了14项事关改革的文件。

而这样的会议几乎每个月都要召开一次。全面深化改革逐渐进入施工高峰期，正在按照既定的时间表、路线图向纵深推进。

从党的十八大提出深化改革开

放到十八届三中全会对全面深化改革作出总体部署，从全面深化改革开局之年的强势起步到关键之年的协同进击，改革呈现出全面发力、多点突破、蹄疾步稳的良好态势。

习近平主席在主旨演讲中强调，中国改革的方向已经明确、不会动摇；中国改革的步伐将坚定向前、不会放慢。

中国经济发展进入新常态后，改革更事关经济保持中高速增长。国务院发展研究中心副主任张军扩认为，当前我国所处发展阶段变了，国内外

客观环境变了，但中国仍然具有中高速增长的潜力。把巨大潜力挖掘出来，关键还是靠全面深化改革，特别是以重大结构性改革的突破实现经济持续健康发展。

“从历史和现实看，中国的快速发展、人民生活的改善都得益于改革。尝到甜头的中国人民，改革的决心坚定不移。”中央党校教授辛鸣说，从长远看，中国将持续抓住改革开放这个“关键一招”，把握战略机遇，赢得发展主动。

打开问号之三： 中国已经具备跨越“中等收入陷阱”的基本条件

作为世界上最大的中等收入国家，跨越“中等收入陷阱”是中国发展过程中必须迈过的一道坎。

从中等收入国家进入高收入国家俱乐部，并非轻而易举。2008年，世界银行提出“中等收入陷阱”概念：一个国家从低收入阶段进入中等收入阶段后，经济长期徘徊在中等收入区间，普遍表现为经济的持续减速或保持缓慢增长。

从历史数据看，在1960年达到中等收入的101个经济体中，到2008年只有13个成为高收入经济体，落入陷阱的几率接近九成。

从迈入高收入国家的经验看，适时加快产业结构调整至关重要。一些国家长期以来依赖海外投资、贸易进

口和外债来支撑经济发展，缺乏独立发展国内经济的能力，成为没能跨越陷阱的失意者。

而从发展阶段和发展条件分析，中国现在达到的发展水平远高于当年拉美国家落入“中等收入陷阱”的发展水平；从收入水平看，按照世界银行的统计数据，不少人已经迈入上中等收入水平，整体看，属于“脑袋已经进入上中等，身子还在中等水平”。

更重要的是，中国一直借鉴正反两方面经验和教训，在发展路径和政策选择上力避滑入“陷阱”。

“中国正在采取各方面措施，使经济能够实现由数量追赶向质量追赶的平稳转型。这一深刻转型，将使

中国跨越中等收入阶段，进入高收入社会。”中国发展研究基金会副理事长刘世锦说。

“实现成功转型，必须突出创新的地位。”中央党校教授赵振华说，中国正在大力实施创新驱动发展战略，把发展着力点集中放在创新上，着力发挥创新激励经济增长的乘数效应，这必将为跨越中等收入陷阱奠定更坚实基础。

作为发展中大国，在跻身高收入经济体行列和迈向中等发达国家的道路上，中国会迎来不少挑战，但只要牢牢把住发展这个根本要务，坚定不移走中国道路，就一定能够跨越中等收入陷阱，实现全面小康和伟大复兴的目标。

（新华社电）

G20这么“高大上”， 跟咱老百姓有啥关系？

人民币地位提升，“钱袋子”缩水压力减轻

杭州峰会拟讨论扩大SDR使用。人民币加入SDR货币篮子后，对老百姓出行将产生深远影响。

减轻“钱袋子”缩水压力

旅游、留学、海淘更加便利

跨境投资更容易

就业机会增加，有望拿到“国际工资”

众多经济体加入G20，市场需求增加，老百姓的就业机会将增加。

金融、物流和IT等专业人才有望不出国门拿到远超同行业水平的“国际工资”。

进口商品更便宜，选择余地更大

贸易便利化撞上G20的议题。贸易便利化提升后，进口商品、旅游、医疗等，不仅价格更实在，可选择的余地也更大。

投资理财更便利，或可投资美股

投资便利化提升后，老百姓将能够获得
●更多与国际接轨的理财产品
●更多的海外投资机会
●更好的投资理财服务

普惠金融将造福
贫困人群、小微企业等

普惠金融是今年G20峰会的重要议题之一，普惠金融的对象包括
●小微企业、农民、贫困人群、残疾人等。